

LIBRI UNIVERSITATIS



**BIBLIOTECA CENTRALĂ UNIVERSITARĂ
"LUCIAN BLAGA"**

UNIVERSITAS LIBRORUM

400006 Cluj-Napoca, Romania, str. Clinicilor nr. 2
tel: +40-264-597092, fax: +40-264-597633
e-mail: secretariat@bcucluj.ro

BIBLIOTECA CENTRALĂ UNIVERSITARĂ "LUCIAN BLAGA" CLUJ-NAPOCA		
INTRARE	Nr.	2419
IEȘIRE		
Ziua	19	Luna 12 Anul 2014

STRATEGIA pentru INFORMATIZARE și DIGITIZARE

2015-2017

Introducere

Biblioteca Centrală Universitară "Lucian Blaga" din Cluj-Napoca este una dintre cele mai mari biblioteci din România și din sud-estul Europei, care sprijină procesele de cercetare și educare. Prin colecțiile speciale deținute, precum și prin funcția de depozit legal (din 1923), biblioteca este un pilon important de cultură și memorie culturală la nivel național și internațional.

Dezvoltarea unor servicii moderne pentru cititori au fost posibile prin înființarea unui Laborator de Informatică (sept. 1992) și a unui departament de digitizare (ian. 2008).

Site-ul instituției, accesibil la adresa <http://www.bcucluj.ro>, reflectă schimbările privind sursele de informare și serviciile oferite datorate introducerii tehnologiilor de calcul și comunicații în bibliotecă.

Strategia BCU Cluj pe perioada 2015-2017 are la bază strategii ale altor biblioteci europene, precum și strategii generale: *eEurope - An information society for all*, *Strategia UE 2020*, *Strategia Națională de Informare - Documentare - Comunicare în Știință și Tehnologie (SNIDCoST)*, *Strategia de dezvoltare a bibliotecilor românești*, *Strategia sectorială în domeniul culturii și patrimoniului național pentru perioada 2014-2020*, *Strategia Națională privind Agenda Digitală pentru România (Europa 2020)*.

Obiective	Modalități de realizare și rezultate scontate
Dezvoltarea serviciilor centrate pe utilizator	<ul style="list-style-type: none"> • Toate serviciile vor fi centrate pe utilizator, studiindu-se periodic nevoile utilizatorilor, în special ale celor din domeniile de cercetare și învățământ. <i>Serviciile oferite</i> utilizatorilor vor fi la nivelul celor din marile biblioteci europene. • <u>Interfețele</u> de căutarea informațiilor vor fi ușor de exploatat și vor asigura regăsirea documentelor strict corelate cu criteriile de interogare. Ele vor permite interogarea și <u>accesul de pe dispozitive mobile</u>, precum și constituirea directă de liste bibliografice personale în instrumente de organizarea citărilor (EndNote, RefWorks, Reference manager ș.a.). • <u>Accesul de la distanță</u> la textele integrale din resursele electronice licențiate, pe bază de permis de bibliotecă valid, permite o activitate de documentare și pe perioada când biblioteca este închisă și suplinește insuficiența locurilor din sălile de lectură. Acest obiectiv va fi asigurat permanent printr-o infrastructură corespunzătoare. • Exploatarea eficientă a tuturor serviciilor puse la dispoziția publicului implică organizarea permanentă de <u>cursuri de formare cu utilizatorii</u>. • Utilizatorii vor fi antrenați în politica de dezvoltare a serviciilor oferite, precum și în realizarea unor obiective (prin <i>voluntariat</i>) sau prin parteneriate în cadrul unor proiecte.
Creșterea calității resurselor electronice, a metadatelor, a serviciilor și a condițiilor de muncă	<ul style="list-style-type: none"> • <i>Resursele electronice digitizate</i> vor fi selecționate de echipele desemnate în acest scop. Copiile digitale puse la dispoziția publicului vor fi la un nivel calitativ care să permită cercetarea în bune condiții, iar la solicitările speciale pentru publicare se vor furniza imagini de o

calitate superioară. Se va trece la corectarea textelor digitizate, în măsura în care vom dispune de echipamente și resurse umane.

- **Resursele electronice licențiate** ce se achiziționează vor fi selecționate cu mare atenție, luând în considerare statisticile din anii precedenți, precum și criza financiară care afectează biblioteca.
- **Metadatele** ce descriu resursele bibliotecii vor respecta standardele internaționale de descriere. Acest obiectiv asigură integrarea și mentinerea în WorldCat (catalogul OCLC - cel mai mare catalog internațional).
- Cunoașterea și respectarea acestor standarde este un obiectiv care impune o formare continuă a personalului bibliotecii și întâlniri de lucru periodice.
- Metadate standardizate de calitate permit integrarea și în Europeana (portalul de prezentare a colecțiilor digitale din instituții europene), obiectiv care stă pe agenda de lucru din 2015.
- Calitatea **serviciilor electronice** oferite utilizatorilor va fi dată de dotări hard și soft corespunzătoare, precum și de conexiune Internet dublă (RoEduNet și privat).
- Asigurarea **condițiilor de muncă** a personalului din bibliotecă la o calitate direct proporțională cu cerințele activităților desfășurate necesită investiții în echipamente IT, obiectiv care trebuie atins cât mai curând posibil, prin achiziții de sistem de stocare și arhivare, servere, stații de lucru și licențe suplimentare la sistemul de bibliotecă Aleph 500 utilizat.

Menținerea **siguranței** resurselor stocate și a accesului la acestea

- Resursele electronice stocate pe medii offline vor fi verificate periodic, iar conținutul celor care sunt de nivel academic vor fi supuse procesului de migrare (a se vedea proiectul de trecere a CD/DVD-urilor pe HDD, în

derulare din 2010). Resursele locale vor fi transferate periodic pe sistemele de stocare din Laboratorul de Informatică. Toate resursele stocate la nivel central se vor copia cel puțin de două ori pe benzi și vor fi duse la Arhivele Naționale Filiala Cluj.

- Politica de securitate a resurselor electronice deținute va fi urmărită și îmbunătățită periodic pentru prevenirea unor atacuri umane sau produse de virusi.
- Accesul neîntrerupt la resursele bibliotecii va fi asigurat de către sisteme fiabile și de către două conexiuni Internet.
- Echipamente hard și soft vor fi verificate periodic din punct de vedere al funcționalităților și vor fi înlocuite/upgrdate în măsura în care resursele financiare ne vor permite.

Asigurarea **vizibilității** surselor de informare și a serviciilor oferite

- Resursele bibliotecii sunt vizibile prin site-ul bibliotecii unde sunt platformele de acces la *catalogul online*, *catalogoalele digitizate*, *biblioteca digitală* (interfața cu pagini web *Transsilvanica* și *Dspace* pentru căutarea în textul integral al documentelor digitizate), *bazele de date* cu text integral sau bibliometrice abonate de BCU și UBB, precum și *portalul EDS* ca punct unic de căutare simultană în catalogul on-line și bazele de date. Aceste platforme vor fi verificate și actualizate periodic cu noutățile care apar pe parcurs.
- Utilizarea acestor platforme este monitorizată cu *Google Analytics* și evidențiată în rapoartele anuale.
- Catalogul on-line este vizibil și prin integrarea lui în catalogul virtual românesc *RoLiNeST*, <http://rolinest.edu.ro/V>, creat în 2005. Se va monitoriza permanent funcționarea gateway-ului Z39.50 de la sistemul Aleph pentru asigurarea căutării din catalogul

virtual în catalogul propriu.

- Bazele de date abonate ale bibliotecii sunt vizibile și prin site-ul *consorțiului Anelis+* www.anelisplus.ro. Periodic se va verifica legătura dintre site-ul consorțiului și resursele bibliotecii
- Din 2014 catalogul online a bibliotecii a fost integrat în *WorldCat* al OCLC. Se vor trimite periodic înregistrări catalogarifice noi sau cele respinse și corectate.
- Un obiectiv important pentru 2015 este integrarea bibliotecii digitale în *Europeana*, pentru care s-au început deja demersurile (prin agregator străin).


Îmbunătățirea formelor de **colaborare** cu utilizatorii și stabilirea de noi **parteneriate** cu unele instituții

- **Colaborarea** cu utilizatorii și **parteneriatele** cu unele instituții vor fi dirijate în scopul îmbunătățirii serviciilor oferite și obținerea de surse financiare pentru susținerea infrastructurii hard și soft.
- **Utilizatorii** au posibilitatea să facă voluntariat în bibliotecă, ceea ce permite cunoașterea mai aprofundată a activităților desfășurate în instituție și asigură o comunicare superioară privind serviciile oferite și modalitățile de îmbunătățire ale acestora. Programele de voluntariat și practica studenților de la Școala de biblioteconomie vor fi exploatate cât mai eficient pentru culegerea sugestiilor și contribuția efectivă la activitățile din bibliotecă.
- Parteneriatele cu *universitățile clujene*, în special cu Universitatea “Babeș-Bolyai”, vor viza sprijinul oferit de bibliotecă în ceea ce privește suportul infodocumentar care să acopere curricula universitară, precum și asigurarea vizibilității lucrărilor elaborate de cadrele didactice și cercetătorii clujeni.
- Colaborarea cu alte *biblioteci* și *consorții* vor avea principal scop achiziția în comun de resurse electronice

licențiate și dezvoltarea repositoryului instituțional și a celui național.

- Parteneriatele cu **edituri**, care publică lucrări de nivel academic, se vor axa pe testarea de publicare în format electronic și chiar publicare *open access*.
- Parteneriatele de tip public-privat se vor realiza cu instituții din domeniul de **business** și vor avea ca obiectiv realizarea de surse financiare suplimentare pentru bibliotecă, în schimbul unor servicii publicitare și de brokeraj în domeniul de informare și documentare.

Dr. Olimpia CURTA


Dir.gen.adj. IT

